


ꐃο Άρσος αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα κρασοχώρια της 騃ύπρου και βρίσκεται στην 
επαρχία 鬃εμεσού. ꌃυγκεκριμένα τοποθετείτε στη πλαγιά του βουνού 鬃αόνα σε υψόμετρο 
1790 μέτρων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας, με θέα προς την κοιλάδα 鐃ιαρίζου 
μέχρι τη θάλασσα της ꀃάφου.  Όσον αφορά την ονομασία του χωριού, υπάρχουν 3 εκδοχές. 
ꀃρώτη εκδοχή είναι ότι προέρχεται από την αρχαιοελληνική λέξη άλσος λόγω της 
χαρακτηριστικής του βλάστησης . 鐃εύτερη εκδοχή προκύπτει από  το ιερό Άλσος της θεάς 
鄃φροδίτης που ήταν κτισμένο στο χωριό.  ꌃτη τρίτη περίπτωση  το χωριό λέγετε 
αποτελεί μία από τις 4 πόλεις που κτίστηκαν από τον ꀃτολεμαίο ꘃιλάδελφο προς τιμής αποτελεί μία από τις 4 πόλεις που κτίστηκαν από τον ꀃτολεμαίο ꘃιλάδελφο προς τιμής 
της 鄃ρσινόης.
鼃 πληθυσμός του χωριού ξεκίνησε να μειώνετε σταδιακά, λόγω της αστυφιλίας που 
ξεκ΄΄ινισε την δεκαετία αυτή από το 1960 όπου υπήρχαν 1016 κάτοικοι μέχρι και σήμερα 
που απέμειναν γύρο στους 150 με 170 μόνιμους κατοίκους.
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	 Το	Άρσος	αποτελεί	ένα	χωριό	με	συνολική	έκταση	10	000	τ.μ.,	ενώ	
η	κατοικημένη	του	έκταση	ανέρχεται	γύρω	στα	140	τ.μ.	με	περίμετρο	
1725	 μ.	 Έχει	 27	 οικοδομικά	 τετράγωνα	 και	 35	 αδιέξοδα,	 στα	 οποία	
δεν	 δημιουργείται	 ιδιαίτερο	 πλάτωμα,	 κυρίως	 οδηγούν	 σε	 εισόδους	
κατοικιών.	Όσον	αφορά	το	πλάτος	των	δρόμων	χωρίζεται	σε	τέσσερεις	
κατηγορίες.	Ο	κύριος	δρόμος	είναι	αυτός	που	διασχίζει	το	χωριό	και	
το	πλάτος	του	είναι	ικανό	να	χωρέσει	ένα	αυτοκίνητο	και	ένα	πεζό.	
Όμως	στο	κεντρικό	σημείο	του	χωριού	δίπλα	από	την	εκκλησία	αλλά	και	
στις	εισόδους	και	εξόδους	του	χωριού	ο	δρόμος	πλαταίνει	και	χωράει	
δύο	αυτοκίνητα.	Οι	υπόλοιποι	δρόμοι	του	χωριού	χωρίζονται	σε	αυτούς	
που	μπορεί	να	περάσει	μόνο	ένα	αυτοκίνητο	και	σε	αυτούς	πού	δεν	
μπορεί	να	περάσει	αυτοκίνητο	και	είναι	μόνο	για	πεζούς.



	 Όσον	αφορά	την	υλικότητα	των	παραδοσιακών	δρόμων	υπάρχουν	έξη	διαφορετικά	
είδη	που	είναι,	το	τσιμέντο,	η	ακανόνιστη	πυκνή	τοποθέτηση	πέτρας	με	μικρούς	
αρμούς	ενδιάμεσα,	η	τοποθέτηση	πέτρας	ορθογώνιου	σχήματος	στοιχισμένη	σε	σειρά,	
η	ακανόνιστη	αραιή	τοποθέτηση	πέτρας	με	τσιμέντο	ενδιάμεσα,	τα	πέτρινα	σκαλοπάτια	
καθώς	και	ο	συνδυασμός	υλικοτήτων.	

	 Το	Άρσος	χωρίζεται	από	τον	κύριο	δρόμο	σε	δύο	περιοχές.	Η	ανατολική	περιοχή	
που	απεικονίζεται	με	σκούρο	γκρίζο	είναι	αυτή	με	το	μεγαλύτερο	υψόμετρο,	ενώ	η	
δυτική	περιοχή		που	απεικονίζεται	με	πιο	ανοικτό	γκρίζο	είναι	η	περιοχή	με	το	
πιο	χαμηλό	υψόμετρο	και	είναι	και	η	πιο	ανεπτυγμένη	από	τις	δύο.



	 Με	 γκρίζο	 σκούρο	 παρατηρούμε	 τα	 τεμάχια	 με	 το	 μικρότερο	
εμβαδό	 και	 όσο	 πιο	 ανοιχτό	 γίνεται	 το	 γκρίζο	 τόσο	 μεγαλώνει	 το	
μέγεθος	του	τεμαχίου.	Μέσα	από	αυτή	την	διερεύνηση	φαίνεται	ότι	τα	
περισσότερα		μικρά	τεμάχιά	συσσωρεύονται	στο	κέντρο	του	χωριού	και	
πιο	συγκεκριμένα	στην	ψηλότερη	περιοχή.
 
	 Τα	 τεμάχια	 παρουσιάζουν	 διαφορά	 στη	 χωροθέτησή	 τους	 στον	
οικισμό	ανάλογα	με	το	σχήμα	τους.	Όσο	πιο	ακανόνιστα	σχήματα	έχουν	
τόσο	πιο	κοντά	στο	κέντρο	βρίσκονται.	Αντίστοιχα	όσο	πιο	ορθοκανονικά	
σχήματα	έχουν	τόσο	πιο	μακριά	από	το	κέντρο	βρίσκονται,	αποτελώντας	
μεταγενέστερα	διαχωρισμένα	τεμάχια.



	 Στο	 χάρτη	 περιγράφεται	 το	 κτισμένο	 και	 άκτιστο	 μέρος	 του	
χωριού.	Η		πυκνότητα	τείνει	να	αυξάνεται	προς	το	κέντρο,	όμως	το	
χωριό	φαίνεται	να	παρουσιάζει	μια	σχετική	συνέπεια	όσον	αφορά	την	
πυκνότητα.	Μέσα	από	αυτό	το	χάρτη	αντιλαμβανόμαστε	ότι	το	χωριό	
διαθέτει	 πολλούς	 ανοιχτούς	 χώρους.	 Παρ	 ’όλα	 αυτά,	 οι	 ανοιχτοί	
αυτοί	χώροι	είναι	είτε	ιδιωτικές	αυλές,	είτε	χωρίς	κάποια	χρήση.	Ο	
μοναδικός	χώρος	που	προσφέρεται	ως	δημόσιος	χώρος	-	πλατεία,	είναι	
το	πλάτωμα	της	εκκλησίας,	όπου	βρίσκονται	και	τα	πλείστα	δημόσια	
κτίρια	περιμετρικά.



	 Όπως	 ειπώθηκε	 πιο	
πριν,	ο	μοναδικός	χώρος	που	
προσφέρεται	 ως	 δημόσιος	
χώρος	 –	 πλατεία	 είναι	 το	
πλάτωμα	της	εκκλησίας,	τον	
οποίο	 βλέπουμε	 στις	 τομές	
1-1	 και	 2-2.	 Στις	 τομές	
αυτές	η	σταματά	να	υπάρχει	
κλίση	 και	 δημιουργείται	
ένας	 επίπεδος	 πλατειακός	
χώρος	γύρω	από	την	εκκλησία.	
Παρόλο	που	οι	τομές	αυτές	
είναι	 στο	 κέντρο	 του	
χωριού,	 παρατηρούνται	
και	 στο	 σημείο	 αυτό		
εγκαταλελειμμένα	κτήρια.

	 Μέσα	 από	 τις	 τομές	 (Β-Β)	 και	 (Α-Α)	
φαίνεται	 ότι	 το	 χωριό	 βρίσκεται	 χτισμένο	
σε	πλαγιά	λόφου,	ενώ	από	την	(Γ-Γ)	βλέπουμε	
ότι	η	εκκλησία	βρίσκεται	σε	πιο	ψηλό	σημείο	
και	από	την	πάνω	και	κάτω	πλευρά	του	χωριού.	
Η	 καταγραφή	 εγκαταλελειμμένων(γκρίζο),	
αποκατεστημένων	 (καφέ)	 και	 κτιρίων	 που	
βρίσκονται	 σε	 φάση	 επιδιόρθωσης	 (σκούρο	
μοβ)	δηλώνει	πως	συναντούμε	τα	περισσότερα	
εγκαταλελειμμένα	 κτίσματα	 στο	 πιο	 ψηλό	
σημείο	του	χωριού,	ενώ	τα	αποκατεστημένα	σε	
πιο	χαμηλό.	Οικοδομές	που	βρίσκονται	σε	φάση	
επιδιόρθωσης	υπάρχουν	σε	διάφορα	υψόμετρα.



	 Στον	χάρτη	με	τις	στέγες	
βλέπουμε	 ότι	 τα	 δημόσια	
κτίρια	 είναι	 μαζεμένα	 στο	
κέντρο	 του	 χωριού	 γύρω	 από	
την	εκκλησία.	Μέσα	από	αυτή	
την	 καταγραφή	 φαίνεται	 να	
υπάρχουν	 οι	 απαραίτητες	
εγκαταστάσεις	όπως	υπεραγορά	
αλλά	 και	 άλλες	 που	 είναι	
θρησκευτικές	 και	 εμπορικές.	
Υπάρχουν	δυο	κύρια	οινοποιία	
στο	 Άρσος	 ως	 κρασοχώρι	 και	
παρατηρείται	να	μην	διαθέτει	
εκπαιδευτικές	εγκαταστάσεις.



	 Στα	διαγράμματα	εγκάρσιων	τομών	καταγράφονται	οι	βασικές	διαφορετικές	
περιπτώσεις	όπου	η	μια	πλευρά	του	δρόμου	είναι	πιο	χαμηλή	από	την	άλλη.	
Στα	διώροφα	κτίσματα	υπάρχουν	περιπτώσεις	όπου	συναντούμε	το	παραδοσιακό	
ξύλινο	μπαλκόνι	με	το	στέγαστρο	ή	χωρίς.	Όσον	αφορά	τα	ισόγεια	κτήρια	σε	
αρκετές	περιπτώσεις	φαίνεται	ότι	αποτελούν	κτίσματα	των	οποίων	η	οροφή	
χρησιμοποιείται	ως	βατός	χώρος	ή	κτίσματα	με	είσοδο	μέσω	ηλιακού.	Λόγω	τις	
υψομετρικής	διαφοράς	στην	έδραση	των	κτιρίων	στο	έδαφος	αλλά	και	λόγω	της	
ύπαρξης	 ανοιχτών	 αχρησιμοποίητων	 χώρων,	 παρατηρούνται	 περιπτώσεις	 όπου	
στη	μια	πλευρά	του	δρόμου	υπάρχει	μικρό	τοιχαράκι	που	καταλήγει	στο	χαμηλό	
επίπεδο.



	 Στα	διαγράμματα	εγκάρσιων	τομών	καταγράφονται	οι	βασικές	περιπτώσεις	
όπου	 οι	 δυο	 απέναντι	 πλευρές	 του	 δρόμου	 έχουν	 περίπου	 το	 ίδιο	 ύψος.	
Στις	 διώροφες	 κατοικίες	 υπάρχουν	 περιπτώσεις	 όπου	 οι	 όψεις	 έχουν	 μόνο	
παράθυρα,	επομένως	δεν	προεξέχει	κάποιος	χώρος	στο	δρόμο	ή	περιπτώσεις	
όπου	παρατηρούνται	μπαλκόνια	αντικριστά.	Η	είσοδος	σε	κάποιες	μονώροφες	
περιπτώσεις	γίνεται	απευθείας	μέσα	στην	κατοικία	ή	μέσω	ηλιακού	ή	μέσω	
αυλής.
	 Παρατηρείται	ότι	 σε	 κάποιες	περιπτώσεις	οι	 δρόμοι	 είναι	μόνο	για	
πεζούς	ενώ	σε	άλλες	περνούν	και	αυτοκίνητα.	Σε	αρκετά	σημεία	στο	χωριό	οι	
δρόμοι	έχουν	μερική	κλίση	αφού	το	χωριό	βρίσκεται	σε	πλαγία	λόφου.



	 Το	χωριό	παρουσιάζει	ένα	έντονο	παραδοσιακό	χαρακτήρα	αφού	σχεδόν	
όλα	 τα	 κτίρια	 έχουν	 παραδοσιακό	 ενδιαφέρον.	 Οι	 περισσότερες	 οικοδομές	
αποτελούν	κτίσματα	του	19	αι.	με	έντονη	χρήση	αργολιθοδομής	και	πλιθαριού.	
Νεώτερες	κατοικίες	υπάρχουν	σε	πολύ	μικρό	ποσοστό	κυρίως	στις	παρυφές	του	
χωριού	και	οι	περισσότερες	από	αυτές	έχουν	κτιστεί	με	παραδοσιακά	υλικά	
όπως	ξύλο	και	πέτρα.	Με	αυτό	τον	τρόπο	το	χωριό	προβάλλει	μια	συνέπεια	
στον	παραδοσιακό	του	χαρακτήρα	και	στις	χωρικές	εμπειρίες	των	δρόμων	τις	
όποιες	διαθέτει.



	 Από	την	καταγραφή	παραδοσιακών	κτιρίων	διαπιστώθηκε	ότι	πολλά	από	αυτά	
είναι	εγκαταλελειμμένα.	Τα	περισσότερα	βρίσκονται	στην	ψηλότερη	περιοχή	
του	χωριού.	Ειδικότερα	από	τη	δεκαετία	του	’60	και	μετά,	λόγω	αστυφιλίας	
ο	 πληθυσμός	 άρχισε	 να	 μειώνεται	 σταδιακά.	 Από	 τους	 1000	 κατοίκους	 που	
κάποτε	διέμεναν	στο	χωριό	σήμερα	απομένουν	περίπου	150	μόνιμοι	κάτοικοι,	
οι	πλείστοι	από	αυτούς	είναι	ηλικιωμένοι.	Παρόλη	τη	σημαντική	εγκατάλειψη	
ενός	 χωριού	 με	 τόσο	 μεγάλη	 έκταση,	 μέσα	 από	 την	 προσεκτική	 παρατήρηση	
των	όψεων	των	εγκαταλελειμμένων	κτιρίων,	αντιλαμβανόμαστε	ότι	βρίσκονται	
σε	σχετικά	καλή	κατάσταση.	Επομένως,	το	γεγονός	αυτό	αποτελεί	ακόμα	ένα	
στοιχείο	το	οποίο	συντελεί	στην	επικράτηση	του	παραδοσιακού	χαρακτήρα	του	
χωριού.



	 Μέσα	από	καταγραφή	που	έγινε	διαφάνηκες	ότι	αρκετά	από	τα	παραδοσιακά	
κτίσματα	που	βρίσκονται	στην	περιοχή	του	χωριού	με	τη	μεγαλύτερη	ανάπτυξη,	
έχουν	υποστεί	αποκατάσταση/επέκταση	και	τα	πλείστα	από	αυτά	έχουν	πρόσφατες	
επεμβάσεις	 οι	 οποίες	 εξακολουθούν	 να	 έχουν	 παραδοσιακά	 στοιχεία	 (π.χ.	
υλικότητα,	διάταξη	χώρων,	κ.α.).	Ακόμα	παρατηρούνται	και	συντηρημένες	όψεις	
εγκαταλελειμμένων	κτιρίων,	κυρίως	στην	περιοχή	του	κέντρου.	Επιπλέον	εκτός	
από	κτίρια	τα	οποία	έχουν	συντηρηθεί,	υπάρχουν	και	παραδοσιακές	οικοδομές	
που	βρίσκονται	σε	διαδικασία	επιδιόρθωσης,	και	στην	πιο	εγκαταλελειμμένη	
μεριά	του	χωριού,	στοιχείο	που	υποδεικνύει	την	επικείμενη	αποκατάσταση	
της	ψηλότερης	ζώνης.	Ελάχιστα	κτίσματα	είναι	σε	κατάσταση	ερειπίου	και	
αυτά	βρίσκονται	ως	επί	το	πλείστο	στις	παρυφές	του	χωριού.
	 Εν	κατακλείδι	σημειώνεται	ότι,	ενώ	μεγάλο	μέρος	των	κατοικιών	του	
χωριού	είναι	ακατοίκητο	και	ο	πληθυσμός	του	συνεχίζει	να	μειώνεται,	το	
Άρσος	γνώρισε	σημαντική	τουριστική	αλλά	και	οικονομική	ανάπτυξη	κυρίως	με	
τις	αναδυόμενες	επιχειρήσεις	air-bnb	οι	οποίες	βρήκαν	εύφορο	έδαφος,	αφού	
το	χωριό	αυτό	προσφέρει	ένα	αρκετά	συμπαγή	και	καλά	διατηρμένο	παραδοσιακό	
χαρακτήρα.	Αυτό	συμβαίνει	λόγω	του	μεγάλου	αριθμού	παραδοσιακών	κτισμάτων	
που	διατηρεί,	μέσω	της	καλής	καταστάσης	των	εγκαταλελειμμένων	σπιτιών	αλλά	
και	μέσω	των	διαδικασιών	ανάπλασης	που	έλαβαν	χώρα	στο	Άρσος	τα	τελευταία	
χρόνια.
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ꐃ꤃鴃 ꌃ꜃锃ꌃ锃꤃鴃 ꀃ鼃ꔃ ꀃ鄃ꄃ鄃ꐃ霃ꄃ鼃ꔃ鴃ꐃ鄃餃 ꐃ鼃ꌃ鼃 鰃锃ꐃ鄃鸃ꔃ ꐃ鼃ꔃ 鐃ꄃ鼃鰃鼃ꔃ 鰃锃 ꐃ霃鴃 騃鄃ꐃ鼃餃騃餃鄃Ⰰ 
鼃ꌃ鼃 騃鄃餃 鰃锃 ꐃ霃鴃 鄃ꔃ鬃霃 騃鄃餃 ꐃ锃鬃鼃ꌃ 鰃锃ꌃ꤃ ꀃ鄃ꄃ鄃鐃锃餃錃鰃鄃ꐃ꤃鴃  鰃锃鬃锃ꐃ霃頃霃騃鄃鴃 鼃餃 ꐃꄃ鼃ꀃ鼃餃 
ꀃꄃ鼃ꌃ鈃鄃ꌃ霃ꌃ ꌃꐃ霃鴃 鄃ꔃ鬃霃Ⰰ 鼃餃 ꌃ꜃锃ꌃ锃餃ꌃ ꀃ鼃ꔃ 鐃霃鰃餃鼃ꔃꄃ錃锃餃 霃 ꀃꔃ騃鴃鼃騃鄃ꐃ鼃餃騃霃鰃锃鴃霃 鐃鼃鰃霃ꌃ霃  
騃鄃餃 ꀃ꤃ꌃ 锃ꀃ霃ꄃ锃鄃阃锃ꐃ鄃餃 霃 餃鐃餃꤃ꐃ餃騃鼃ꐃ霃ꐃ鄃 ꌃ锃 騃鄃頃锃 ꀃ锃ꄃ餃ꀃꐃ꤃ꌃ霃⸀










































